



已 经没有多少人,能记起1994年四川乐山的“箩筐交易市场”。在那个时候可以随意创新,先发展后规范的年代,乐山人敢闯敢试,将非上市企业股票拆细放在箩筐里,挑到柜台上交易。

这是新中国产权交易史上,最早将非上市公司股份拆分成份额出售的创新尝试。尽管最终以涉嫌国资流失被禁,但产权交易过程中,份额化的交易方式却极具吸引力和市场魅力。

产权交易登场

1984年1月底,伟人邓小平第一次南巡,结束了深圳特区姓“社”还是姓“资”的争论。同年4月,中共中央做出“开放14个沿海城市和海南岛”的决定。在改革开放浪潮席卷全国的氛围下,消灭亏损企业、搞活经济成为中国经济发展最为迫切的任务。7月,中国企业在第一例产权兼并破冰而出。河北省保定市纺织机械厂和保定市锅炉厂,以承担被兼并企业全部债权、债务的方式,分别兼并了保定市针织器材厂和保定市风机厂。由此,拉开了中国产权交易的历史序幕。

产权交易是社会经济发展的必然产物,也是企业发展史的真实写照。正是股份制改造促成了产权交易的发展。

1987年,股份制改造成为挽救中国企业在水火的试金石,而股份制改造必然会触碰到产权界定的敏感神经。同年10月,党的十三大报告提出“小型国有企业产权可以有条件转让给集体或个人”。1988年3月,七届人大一次会议将“企业产权有条件的有偿转让”成为深化国企改革的重要措施之一。

有偿转让,是产权交易所诞生的必备要素之一。有形的产权交易所成为产权交易的载体。

1988年5月,全国第一家企业产权转让市场在武汉成立。同年,成都、南京、福州、保定等地也试办了企业产权转让市场。1988年,四川第一家产权交易所诞生于乐山——乐山产权交易所。

1989年2月,国家体改委发布《关于出售国有小型企业产权的暂行办法》,明确提出有条件的地方可以组建企业拍卖市场或产权交易市场。

有关数据显示,截至1989年初,25个省市有2000多个经营不善或微利、亏损企业被兼并。1989全年产权交易企业有2559家,转移存量资产20.15亿元,减少亏损企业1204家,减少亏损额1.34亿元。

1987年及随后几年里,随着股份制改造在全国大范围内推广,国有资产的保值、增值、减值成为政府亟需研究和解决的当务之急。在国企改革实践中,对产权赋予明确的定义和范围,是国企改革顺利推进的前提。

产权外延扩张

与理论上的产权定义略有不同,与国资联姻后的产权经历1993年初次定义和2003年完善的修订。

1993年,《国有资产产权界定和产权纠纷处理暂行办法》规定,“产权系指财产所有权以及与财产所有权有关的经营权、使用权等财产权。不包括债权。”

一旦产权的范围得以明确,产权交易在1993年获得空前发展。截至1994年,全国和地方建立的各种产权交易市场总数达175家,出现了长江共同体、黄河共同体等区域性产权交易联盟组织。

显而易见的是,1993年的产权定义,主要围绕实体经济中与有形财产权及有关的权益,而虚拟经济的资本市场、无形资产等产权没有获得重视。

市场经济推动着产权交易的发展。随着市场经济的快速发展,社会对股权、债权、专利技术、知识产权等无形资产的产权意识明显增强,在国企改革中,无形资产的产权意识也得以提高。

在这种趋势下,2003年,《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》认为,“产权是所有制的核心和主要内容,包括物权、债权、股权和知识产权等各类财产权。”

10年后的产权定义,其外延显著扩大。明

箩筐交易的份额化未来

■ 本刊 秦小华

发展20多年的产权交易经验表明,所有经济难题的表象下,均隐藏着产权归属问题。一旦清晰了产权的界限,中国所有的经济问题将迎刃而解。产权交易过程中被禁的份额化标准化交易,阻碍了产权交易的发展,早晚都会解禁放行。

产权交易所清理,才标志着本轮交易所清理的完成。

纵观我国产权交易所的发展轨迹,从“先发展后规范”到“先规范后发展”到“边规范边发展”,在“规范、发展”的左右摇摆中,螺旋式上升。几年必循环一次的规范清理整顿,让产权交易披上浓厚的深具中国特色的行政管制色彩。

份额化交易被禁

一个奇怪的现象是,份额化和标准化的交易方式一直为管理层不容许。无论是最早“箩筐交易所”的股票拆分、还是文交所艺术品份额交易,都被贴上“类证券化交易”标签,而被严厉禁止。

与产权交易中禁止份额标准化不同的是,份额化交易在其它多个金融工具及创新品种中广泛运用,在帮助企业获得发展资金、促进资产流通等方面,起到积极作用。

在集合理财方面,无论是理财基金、信托基金、私募基金,允许采取份额化发售,集资理财,分散风险;在债券融资方面,同样采用份额化发售,筹集社会资金,分散风险;在股权转让方面,同样采取份额化发行、流通,分散投资收益和风险;在资产证券化方面,允许将资产的一部分通过特殊目的机构打包上市,份额化发售,募集资金。而唯独产权交易方面,禁止份额化标准化交易,限制和排斥中小投资者,何也?

产权交易又被称作“除上市公司股份转让以外的企业产权的有偿转让”,一旦被设计成非上市公司,那么上市公司份额化、标准化交易方式,自然也就明显地被排斥在产权交易之外。

2003年《企业国有产权转让管理暂行办法》规定,为了防止国资流失,严厉禁止将企

作方式。

令人惊讶的是,最终处理的结果是,投资人为监管的缺位买单,而部分交易所在整顿清理后,会重新申请执照,继续开业。这是不公平的隐性惩罚,和最明显的支持犯罪。

份额化交易的未来

建设多层次资本市场体系,完善资本市场结构,自2003年正式确立以来,正逐步形成体系。沪深主板、创业板(二版)、代办股份转让系统(三板)、区域性产权交易中心(四板),四个层次的资本市场体系,分别从场内交易与场外交易,覆盖不同的融资需求。

2013年底,新三板突破国家高新区扩围至全国后,发展迅猛。截至今年6月20日,全国股份转让系统挂牌企业达到800家,总股本为273.83亿股,今年以来成交930笔,成交15564.83万股,成交额为19.43亿元。

从新三板的成交额看,由于没有采取连续性竞价交易,缺乏流动性,股权流通变现效率极低。而美国场外交易市场(OTCBB)采取做市商制度,年交易额超过10万亿美元。更重要的是,美国场外交易市场可以和纳斯达克自由转板,场外交易只要符合条件可转到纳斯达克,主板或纳斯达克不符合要求或不愿意上市,也可以转到场外市场交易。

2013年11月,党的十八届三中全会将发展混合所有制经济作为完善基本经济制度、深化经济体制改革,尤其是深化国企改革的一项重要任务。

混合所有制经济体制的核心,本质上表现为产权清晰下的股权治理。通过多元股东、交叉持股、完善股权结构和法人治理结构,提高国资效率。混合所有制经济实现途径,主要依靠产权多元化和资产证券化。



业产权拆细和标准化后挂牌进行连续性交易,而“不得拆细、不得连续、不得标准化”的“三不”原则,是企业成为国有产权交易机构的必备条件之一。

不过,有部分观点认为,这样的交易设计,是因为有关部门担心产权交易市场与沪深股票市场竞争资金,打乱国家通过证券市场安排资金的计划。

份额化的市场魅力

实践证明,份额化交易方式在活跃市场、吸引大量资金方面,具有不可替代的优越性。份额化交易的吸引力是空前的。

2010年11月12日,国家区域性(河南)中小企业产权交易市场开盘。该所规定,企业须经产权交易公司保荐挂牌可交易,并采用每手100股的标准化交易和连续性竞价。在仅有的6个交易日里,成交4.5亿元和吸引2.25万户自然人投资者开户(机构投资者仅100多户)。因与沪深交易所类似的交易模式被暂停交易。

在这个例子中,大多数交易企业并不涉及国有资产,也没有丝毫的金融风险,仅仅只是因为交易方式类似证券化而被暂停。

事实上,担心份额化交易导致国资流失的观点,是站不住脚的。份额化只是一种交易方式,国资流失主要取决于产权的估值,以及交易过程中的其它违规运作。金融风险的决定和影响因素,由金融体系和金融内生变量决定,与交易方式无关。相反,产权交易的去份额化,限制了产权的流通效率。

值得思考的是,那些不涉及国有资产产权的份额化交易,最终被清理和整顿,其最根本的原因是交易所不规范运营,以及监管的缺位。诸如各类型的文交所,在各个艺术品份额化交易过程中,各交易所均不同程度地出现内部人操纵份额价格、抬高估值等违规操

最重要的,混合所有制经济必须依靠产权交易和资产流通来实现。混合制经济快速发展的前提,是清晰明了的产权和产权自由流动。完善的交易流通体制,有利于资本的快速流动和自由退出,进而提高资产管理效率。

发展混合所有制经济最早见于1997年召开的党的十五大报告,随后在2002年的十六大和2003年十六届三中全会报告中均再次出现。从十八届三中全会的相关表述看,中央推动混合所有制经济的决心和力度均会相当大,混合所有制经济必将获得各地方政府大力推动。

可以预见的是,产权交易和股份制改造必将获得较快发展,而产权交易中的去份额化、去标准化交易方式,限制了资本和产权的流通,制约了融资扩大,一定会被取消,只是早晚的问题。

就如1994年的“箩筐交易市场”,是资本自由流动的必然萌芽,是资本的内生性增长,任何非市场力量都无法阻止和干预的。尽管“箩筐交易市场”最终被行政手段清理整顿而压抑,但总有一天,它重新走进历史的舞台。之所以这么说,是因为,产权交易表面上看,是经济体制改革的诞生物和衍生物,实则是资本自由流动的必然,任何不利于资本流通的交易方式,都最终会被抛弃。

无论公有制还是私有制,无论社会主义市场经济还是资本主义市场经济,无论股份制、合作合伙制、联合经营制、联产经营承包制,一切所有制形式和经营管理形态的背后,都隐藏着产权归属问题。

产权是推动经济发展、提高效益的最基本最重要的力量。只有真正解决了产权的归属,当前中国所有的经济问题将迎刃而解。而份额化标准化交易,是提高产权流通效率的最佳途径。